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Ja jestem Królową Polski. Jestem Matką Tego Narodu, który jest mi bardzo drogi 
więc wstawiaj się do Mnie za nim i o pomyślność tej ziemi błagaj Mnie nieustan-

nie, a Ja będę ci zawsze, tak jak teraz miłosierną.
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30-114 Kraków, ul. Kościuszki 88
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Dni i godziny urzędowania 

Dzień tygodnia Kancelaria Zarząd Cmentarza

poniedziałek 16.00 - 17.30 ks. Tomasz[k,p]    nieczynne
wtorek 16.00 - 17.30 ks. Proboszcz[k,p]    16.00 - 17.30

środa 16.00 - 17.30
ks. Proboszcz[k], ks. Krzysztof[p]    16.00 - 17.30

czwartek 16.00 - 17.30 ks. Ryszard[k,p]    nieczynne
piątek     9.00 - 10.30 ks. Proboszcz[k,p]    9.00 - 10.30

sobota    9.00 - 10.30
ks. Ryszard, ks. Krzysztof, ks. Tomasz    nieczynne

k - dyżur w kancelarii, p - dyżur w para� i

Msze święte i nabożeństwa
NIEDZIELE I ŚWIĘTA

Kościół św. Jana Chrzciciela i św. Augystyna: 
6:30 7:30 9:00 10:30 12:00 13:15 19:00

Kościół Najświętszego Salwatora: 
11:15 - 2. i 4. niedziela miesiąca - od maja do października, a 

od listopada do kwietnia w każdą niedzielę.
Kaplica św. Małgorzaty: 

11:15 - od maja do października - 1. i 3. niedzielę miesiąca
Kaplica Wszystkich Świętych: 

10:00 - od Wielkanocy do Wszystkich Świętych

DNI POWSZEDNIE
Kościół św. Jana Chrzciciela i św. Augystyna: 

6:30 7:15 8:00 18:00
PIERWSZY PIĄTEK MIESIĄCA 
- Msza św. dla dzieci godz. 17.00.

Telefon do kancelarii: 12 424 43 60
Nr konta Parafi i: PKO Bank Polski S.A.
30 1020 2892 0000 5402 0402 0490 7434

Zachęcamy wszystkich chętnych do współpracy z 
„Tygodnikiem Salwatorskim”. 

Czekamy na wasze teksty i artykuły pod adresem: 
tygodniksalwatorski@gmail.com

Redakcja zastrzega sobie prawo skracania i redagowania 
nadesłanych materiałów. Redakcja zastrzega sobie także prawo 

odmowy przyjęcia tekstu, reklamy lub ogłoszenia.

Nadejście maja większość Polaków oczekuje z radością. Niektórzy z 
powodu nabożeństw majowych, inni pierwszej spowiedzi i Komunii św. 
swojej lub najbliższych, ale zazwyczaj chodzi po prostu o długi weekend, 
który trwa czasem nawet cały tydzień. Czytelnicy, którzy się zastanawiali 
od kiedy i dlaczego pierwsze dni tego wiosennego miesiąca są w naszym 
kraju wolne od pracy znajdą odpowiedź w tym numerze Tygodnika.

3-go maja obchodzimy również święto Najświętszej Maryi Panny 
Królowej Polski. Dużo informacji na ten temat można znaleźć w zeszło-
rocznym numerze 18. Tygodnika z 3.05.2015 r. Pisaliśmy w nim o gene-
zie tego święta, o objawieniach Matki Bożej włoskiemu jezuicie o. Man-
cinelli, w których sama nazywała siebie Królową Polski i prosiła, żeby 
tak się do Niej zwracać. Fragment Jej orędzia umieściliśmy na okładce 
niniejszego wydania. Nad nim obraz Matki Boskiej Łaskawej z Katedry 
Lwowskiej, przed którym król Jan Kazimierz w 1656 roku obrał Maryję 
za Patronkę i Królową swoją i swojego państwa. Był on wtedy nie tyl-
ko królem Polski, ale i Wielkim Księciem Litewskim, Ruskim, Pruskim, 
Mazowieckim, Żmudzkim, Infl anckim i Czernihowskim.

W wikipedii przeczytałem, że „po II wojnie światowej, w 1946 abp 
Eugeniusz Baziak opuszczając Lwów przywiózł ze sobą obraz do Kra-
kowa. W 1974 umieszczono go w głównym ołtarzu prokatedry w Luba-
czowie. W 1980 obraz poddano gruntownej konserwacji w Krakowie, 
wykonano dwie wierne kopie, a oryginał złożono w skarbcu katedry 
na Wawelu. Pierwszą kopię wizerunku przeznaczoną do prokatedry w 
Lubaczowie ukoronował na Jasnej Górze 19 czerwca 1983 Jan Paweł II, 
drugą kopię wizerunku przeznaczoną do katedry we Lwowie, Jan Paweł 
II ukoronował we Lwowie w 2001 roku.”

5-go maja natomiast czcimy w Krakowie św. Stanisława Kazimierczy-
ka, który jest patronem nadzwyczajnych szafarzy Komunii św. Zachęcam 
do lektury artykułów poświęconych tej tematyce.

Na łamach Tygodnika dużo miejsca poświęcamy aktualnym spra-
wom, którymi żyje Kościół powszechny oraz nasza parafi a. W tym nu-
merze jest kilka artykułów poruszających te tematy. Do pierwszej kate-
gorii należy refl eksja ks. Tomasza nad adhortacją Ojca Świętego Fran-
ciszka Amoris laetitia, podsumowującej prace Synodu Duszpasterskiego 
poświęconego rodzinie. A co nowego w naszej parafi i? Tygodnik na 
bieżąco relacjonuje przebieg prac konserwatorskich w kościele Najświęt-
szego Salwatora.

Warto też zaglądnąć do naszych stałych rubryk: refl eksja ks. Tomasza 
nad dzisiejszą Ewangelią, piątek na Salwatorze, Ogłoszenia Parafi alne, 
Światowe Dni Młodzieży, serwis informacyjny, różności z przeszłości 
i teraźniejszości, Kraków wg Felicji, relacja z wizyty PKSu w Zakładzie 
Uzdatniania Wody na Bielanach i zaproszenie na następne spotkanie 
Klubu Seniora oraz na inne spotkania odbywające się w naszej parafi i, 
czyli Sala Nikodema i Colloquia Biblica. W sobotę przypada pierwsza 
sobota miesiąca. W naszym kościele w czasie nabożeństwa wynagradza-
jącego pragniemy przebłagać Jezusa i Maryję za obelgi przeciwko Boże-
mu Macierzyństwu Maryi. Stali czytelnicy Tygodnika z cyklu ks. Toma-
sza o pierwszych soborach dowiedzieli się o kulisach uchwalenia tego 
dogmatu. Teraz więcej na ten temat pisze ksiądz Ryszard.

Początek maja nie jest jednak dla wszystkich okresem wypoczynku, 
a wręcz przeciwnie.  Maturzystom i ich rodzinom Redakcja Tygodnika 
życzy, żeby pytania spasowały, trema została w domu, egzaminujący i 
oceniający prześcigali się w dawaniu wysokich not i żeby udało się zre-
alizować marzenia.

Redaktor prowadzący - Jan Deskur
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Amoris laetitia – niby inaczej a jednak tak samo
Ukazała się dokładnie 19 marca 2016r. i jest owo-

cem refl eksji biskupów, która dojrzewała podczas 
odbywającego się w dwóch odsłonach Synodu Dusz-
pasterskiego poświęconego rodzinie. Adhortacja 
podejmuje ważne zagadnienia dotyczące życia mał-
żeńskiego i rodzinnego. Papież Franciszek skupił się 
przede wszystkim na tym, aby zebrać myśli, które 
pojawiły się w poszczególnych roboczych grupach 
biskupów. Propozycje ojców synodalnych, czyli bi-
skupów uczestniczących w synodzie zostały szeroko 
przez Franciszka w niniejszej encyklice zaprezento-
wane.

W pierwszej kolejności Ojciec Święty podejmuje 
zagadnienie biblijnego obrazu rodziny. Trzon tej re-
fl eksji stanowi Psalm 128, sławiący jedność i wspól-
notę rodzinną. Kolejne sekcje adhortacji poświęcone 
są sytuacji rodzinie we współczesnym świecie.

I tak najpierw opisuje papież wyzwania, wobec 
których staje rodzina. Zwraca uwagę na takie proble-
my, jak ubóstwo, osłabienie wiary, kultura tymczaso-
wości nie zachęcająca do tworzenie długofalowych 
planów dotyczących życia rodzinnego. Franciszek 
krytykuje też ideologię gender, która może prowa-
dzić do pomieszania różnic w obrębie płci: „Inne 
wyzwanie wyłania się z różnych form ideologii, ogól-
nie zwanej "gender", która "zaprzecza różnicy i na-
turalnej komplementarności mężczyzny i kobiety. 
Ukazuje ona społeczeństwo bez różnic płciowych i 
banalizuje podstawy antropologiczne rodziny. Ide-
ologia ta wprowadza projekty edukacyjne i wytyczne 
legislacyjne promujące tożsamość osobistą i związki 
emocjonalne w całkowitym oderwaniu od różnic bio-
logicznych między mężczyzną a kobietą. Tożsamość 
człowieka jest zdana na indywidualistyczny wybór, 
który może się również z czasem zmieniać” (Amoris 
laetitia 56).  

W dalszej kolejności Franciszek szeroko omawia 
powołanie rodziny, które zostało ukazane przez Je-
zusa i przez życie świętej rodziny z Nazaretu. To po-
wołanie wyznacza przede wszystkim ewangeliczne 
nauczanie Jezusa dotyczące małżeństwa jako sakra-
mentu a także jego nierozerwalności. Odwołuje się 
papież do dokumentów Kościoła dotyczących zadań 
małżeństwa i rodziny, takich jak Sobór Watykański 
II (konst. Gaudium et spses), a także nauczanie pa-
pieży-poprzedników: Jana Pawła II i Benedykta XVI. 
Na uwagę zasługuje także gruntowna analiza Hymnu 
o miłości św. Pawła z 1 Listu do Koryntian, gdzie pa-
pież wnikliwie analizuje postawy opisane przez Apo-
stoła Narodów w tymże hymnie.  

Papież w końcu odnosi się do tzw. sytuacji „nie-
regularnych”, czyli do różnych związków, które nie są 
małżeństwami w wyniku splotu skomplikowanych sy-
tuacji życiowych. Mówi papież szczególnie o osobach 
żyjących w ponownych związkach: Przyjmuję roz-
ważania wielu Ojców synodalnych, którzy zechcieli 
stwierdzić, że "osoby ochrzczone, które się rozwiodły 
i zawarły ponowny związek cywilny, powinny być 
bardziej włączane we wspólnoty chrześcijańskie na 
różne możliwe sposoby, unikając wszelkich okazji do 
zgorszenia. Kluczem duszpasterskiego towarzyszenia 
im jest logika integracji, aby nie tylko wiedziały, że na-
leżą do Ciała Chrystusa, którym jest Kościół, lecz aby 
mogły mieć tego radosne i owocne doświadczenie. Są 
ochrzczeni, są braćmi i siostrami, Duch Święty roz-
lewa w nich dary i charyzmaty dla dobra wszystkich. 
Ich udział może wyrażać się w różnych posługach 
kościelnych: trzeba zatem rozeznać, które z różnych 
form wykluczenia obecnie praktykowanych w dzie-
dzinie liturgicznej, duszpasterskiej, edukacyjnej oraz 
instytucjonalnej można przezwyciężyć. Oni nie tylko 
nie muszą czuć się ekskomunikowani, ale mogą żyć i 
rozwijać się jako żywe członki Kościoła, odczuwając, 
że jest on matką, która ich zawsze przyjmuje, troszczy 
się o nich z miłością i wspiera ich na drodze życia i 
Ewangelii. Ta integracja jest też potrzebna ze wzglę-
du na troskę i chrześcijańskie wychowanie ich dzieci, 
które muszą być uznane za najważniejsze” (Amoris 
laetitia 299). Nie ma zatem mowy o dopuszczaniu 
takich osób do komunii świętej; należy z pewnością 
dbać o to, by takie osoby były rzeczywiście częścią 
wspólnoty Kościoła w takiej mierze, w jakiej jest to 
możliwe.

Czy ten synod i adhortacja coś zmieniają? Wydaje 
się, że tak, choć nie są przełomowe. Zmieniają wie-
le w sferze komunikacji z osobami, które z różnych 
racji mają problem z funkcjonowaniem w pełni we 
wspólnocie Kościoła. Język duszpasterzy – o to chyba 
chodzi papieżowi – winien być nacechowany większą 
miłością i chęcią mobilizowania do trwania w Ko-
ściele. Nie można się z pewnością zgodzić z opinia-
mi, według których nastąpiło odejście od nauczania 
Chrystusa w kwestii nierozerwalności małżeństwa. 
Papież tę nierozerwalność podkreśla i może właśnie 
dlatego nigdzie nie mówi o dopuszczaniu ludzi ży-
jących w nowych związkach do komunii św. Zostaje 
więc to samo, ale inaczej można i trzeba o tym mó-
wić. Z większą miłością.      

ks. T. Gędłek   
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1., 2., 3. Maja - kilka faktów
Trzy pierwsze dni maja, trzy święta o jakże różnej 

historii i znaczeniu.

W latach Polski Ludowej właśnie w tym dniu zdej-
mowano po 1 maja fl agi państwowe, aby nie były eks-
ponowane w dniu zniesionego przez władze komuni-
styczne Święta Konstytucji 3 Maja.

Oprócz Polski, święto własnej fl agi obchodzi się 
również w licznych innych krajach, m.in. w Sta-
nach Zjednoczonych, Meksyku, Argentynie, Finlan-
dii, Turkmenistanie, na Litwie, Ukrainie i w Chinach.

Święto Pracy, Międzynarodowy Dzień Solidar-
ności Ludzi Pracy, popularnie zwany 1 Maja – mię-
dzynarodowe święto klasy robotniczej, obchodzone 
od 1890 roku corocznie 1 maja. Święto wprowadziła 
w 1889 roku II Międzynarodówka. Pierwsze święto 
obchodzono w USA 5 września. Wybór września nie 
był przypadkowy. Nie chciano łączenia amerykańskie-
go święta z Międzynarodowym Dniem Pracy uchwa-
lonym przez Międzynarodówkę.

W Polsce powojennej 1 maja ofi cjalnie został usta-
nowiony Świętem Pracy i dniem wolnym ustawą z 
1950 r.

„Dla zadokumentowania osiągnięć i zwycięstw kla-
sy robotniczej, przodującej siły Narodu, budującego 
socjalizm, jako wyraz umocnienia się władzy ludowej, 
w hołdzie dla tysięcy bojowników wolności i postępu, 
dla zamanifestowania solidarności narodu Polskiego 
z siłami postępu i pokoju na całym świecie, w 60-tą 
rocznicę pierwszego obchodu międzynarodowego 
święta proletariatu w Polsce stanowi się, co następuje: 
dzień 1 maja jest dniem święta państwowego, wolnym 
od pracy”. 

1 maja 1955 roku zwracając się do Katolickiego 
Stowarzyszenia Robotników Włoskich papież Pius XII 
proklamował ten dzień świętem Józefa rzemieślnika, 
nadając w ten sposób religijne znaczenie świeckiemu, 
obchodzonemu na całym świecie od 1892 r., świętu 
pracy. Odtąd tego dnia także Kościół akcentuje szcze-
gólną godność i znaczenie pracy.

Dzień Flagi Rzeczypospolitej Polskiej
Polskie święto wprowadzone na mocy ustawy z 20 

lutego 2004r., obchodzone między świętami państwo-
wymi: 1 maja (zwanym Świętem Pracy) i 3 maja (Świę-
tem Narodowym 3 Maja).

Tego samego dnia obchodzony jest Dzień Polonii i 
Polaków za Granicą.

Święto Narodowe Trzeciego Maja
Dzień 3 maja 1791 roku został uznany Świętem 

Konstytucji 3 Maja. Obchody tego święta były zakaza-
ne podczas rozbiorów, a ponownie jego obchodzenie 
zostało wznowione w II Rzeczypospolitej w kwiet-
niu 1919 roku. Święto Konstytucji 3 Maja zostało zde-
legalizowane przez hitlerowców i sowietów podczas 
okupacji Polski w czasie II wojny światowej. 1951 r. 
święto 3 maja zostało ofi cjalnie zdelegalizowane przez 
władze komunistyczne. Po zmianie ustroju, od kwiet-
nia 1990 r. Święto Konstytucji 3 Maja należy do uro-
czyście obchodzonych polskich świąt.

B. Skrzyńska

Hasła 1-majowe w PRL:
Przyjaźń, sojusz i współpraca z ZSRR – gwaran-

cją bezpieczeństwa i rozwoju Polski!

Pamiętaj, że nie wyrabiając normy opóźniasz 
nasz marsz do socjalizmu i krzywdzisz siebie” 

Wróg kusi nas Coca-Colą
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Nadzwyczajni szafarze Komunii świętej
Posługę nadzwyczajnych szafarzy Komunii świętej  

wprowadził Kościół w 1973 roku. Motywem była tro-
ska o to, aby wierni pozostający w domach, którzy znaj-
dują się w stanie łaski i pragną uczestniczyć w Świętej 
Uczcie, nie byli pozbawieni sakramentalnej pomocy i 
pociechy. W Polsce posługę tę reguluje “Instrukcja w 
sprawie formacji i sposobu wykonywania posługi nad-
zwyczajnego szafarza Komunii świętej” z maja 1990 r. 
Na jej podstawie powołano formację Nadzwyczajnych 
Szafarzy Komunii św. 

W Archidiecezji Krakowskiej posługę nadzwyczaj-
nego szafarza Komunii świętej wprowadził Metropoli-
ta Krakowski kard. Stanisław Dziwisz, dnia 12 grudnia 
2005 r.

Nadzwyczajni szafarze to odpowiednio przygoto-
wani świeccy pomocnicy w udzielaniu Komunii świę-
tej, którzy mają zadanie zanoszenie Pana Jezusa do 
chorych i starszych w domach prywatnych, szpitalach 
i innych zakładach. Gdy brak jest wystarczającej licz-
by kapłanów, mogą oni również rozdzielać Komunię 
świętą na Mszy Świętej.

Patronem nadzwyczajnych szafarzy Komunii św. w 
Archidiecezji Krakowskiej jest św. Stanisław Kazimier-
czyk, ponieważ cechowała go wielka troska o ludzi cho-
rych i biednych, co podkreślają jego biografowie. Gdy 
trzeba było zająć się chorymi, robił to całym sercem. 
Jako kapłan, regularnie odwiedzał chorych parafi an, 
przynosząc im Najświętszy Sakrament. Św. Stanisław 
w pracy kaznodziejskiej kładł duży nacisk na podnie-
sienie świadomości kultu Eucharystii. W tym czasie 
było to bardzo ważne ze względu na błędne ujęcia czci 
Najświętszego Sakramentu, szerzone przez husytów. 
Podkreślał on w swoich kazaniach ogromne znacze-
nie Mszy świętej w rozwoju życia religijnego. Miało to 
ogromny wpływ na świadomość religijną wiernych.

Niech ten, który słowem i przykładem życia uczył, 
że największą wartością każdego chrześcijanina w ży-
ciu codziennym jest Msza Święta i Komunia św., który 
z nabożeństwa do Najświętszego Sakramentu czerpał 
siły do heroicznej troski o ubogich i chorych, którym 
zanosił Komunię Świętą także podczas niosącej śmierć 
zarazy, czuwa z nieba nad wszystkimi, którzy jako nad-
zwyczajni szafarze niosą chorym Chleb życia. Niech 
uprasza im łaskę gorliwej pobożności eucharystycznej 
i wiernego pełnienia swej posługi w Kościele......”

Modlitwa Nadzwyczajnych szafarzy Ko-
munii świętej

Panie Jezu Chryste, Zbawicielu człowieka! Ojciec 
niebieski posłał Cię, abyś ludzi zniewolonych przez 
grzech wyprowadził do światła prawdziwej wolności. 
W czasie ziemskiej wędrówki zawsze byłeś blisko sła-

bych, opuszczonych i cierpiących. Niosłeś pociesze-
nie strapionym, uzdrawiałeś chorych i wskrzeszałeś 
umarłych. Twoje otwarte Serce bije nadal w Kościele, 
a Jego zbawcza moc przemienia nas w sakramentach 
świętych.

W swoim miłosierdziu dałeś i mnie uczestniczyć w 
tej tajemnicy, powołując do pomocy przy rozdzielaniu 
Twego Najświętszego Ciała. Pozwoliłeś mi nieść Twoją 
zbawczą obecność w Komunii świętej do chorych lu-
dzi. Niech moc Twego Ducha przenika mnie do głębi. 
Spraw bym sercem chłonąc Twoją łaskę i pełniąc zle-
coną mi posługę, stawał się widocznym znakiem Two-
jej obecności w moim środowisku.

Maryjo, Matko naszego Zbawiciela, która niosąc 
Go pod sercem spiesznie zdążałaś do Elżbiety, uproś 
mi łaskę podobnej gorliwości, gdy idę do powierzo-
nych mi chorych.

Święty Stanisławie Kazimierczyku, módl się za 
nami!

Na podstawie m..in. strony internetowej: http://
www.szafarze.waw.pl/patroni.php3

opracował Zbigniew Podgórni Nadzwyczajny
szafarz Komunii św. w Parafi i Najśw. Salwatora

Św. Stanisław Kazimierczyk (1433 – 1489)

Święty Stanisław, nazwany później Kazimierczykiem, 
pochodził z rodziny mieszczańskiej. Jego ojciec, Maciej 
Sołtys, z zawodu tkacz, pełnił funkcję rajcy miejskiego 
na Kazimierzu, który stanowił wtedy odrębne miasto, 
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a teraz jest dzielnicą Krakowa. Matka Jadwiga, osoba 
bardzo pobożna, należała do Bractwa Najświętszego 
Sakramentu w  kościele Bożego Ciała. Całe życie przy-
szłego świętego związane było z tą świątynią: tu został 
ochrzczony i w tutejszej szkole parafialnej prowadzonej 
przez Kanoników Regularnych pobierał pierwsze nauki. 
Następnie zapisał się do Akademii Krakowskiej, którą 
ukończył w wieku 23 lat zdobywając tytuł doktora nauk 
teologicznych Niedługo potem zdecydował się wstąpić 
do zakonu Kanoników Regularnych Laterańskich, któ-
ry miał swoją siedzibę w jego kościele parafialnym. 

Duchowość tego Zgromadzenia to wciąż aktualna 
duchowość devotio moderna. “Nowoczesna pobożność” 
wskazywała kanonikom cztery szczeble do świętości: 
naukę, medytację, dobre działanie i kontemplację. Ak-
tualna po II Soborze Watykańskim „nowa ewangeliza-
cja” też do tego nawiązuje.

Po uzyskaniu święceń kapłańskich Kazimierczyk 
pełnił funkcję mistrza nowicjatu, zastępcy przeora, spo-
wiednika i kaznodziei w kościele Bożego Ciała, opie-
kował się chorymi, w klasztorze, zmywał naczynia z 
nowicjuszami, prał habity, przyjmował gości. Aktywnie 
pielęgnował życie wspólnotowe. Wielka musiała być 
jego pokora, cierpliwość, czystość i skromność, skoro 
późniejsi kronikarze zgodnie przytaczają te cechy świą-
tobliwego zakonnika.

W centrum jego życia wewnętrznego była Msza św., 
Słowo Boże i modlitwa. Zawsze przedkładał spotkanie 
z Bogiem nad “akcyjność”. Od Mszy św. zaczynał każdy 
dzień, zaś podczas sprawowania Eucharystii „twarz miał 
rozpaloną jak węgiel”, będąc całkowicie skupionym na 
odprawianym nabożeństwie. Na jego kazania przycho-
dzili nie tylko parafianie, ale i mieszkańcy Krakowa oraz 
okolicznych miejscowości. Podkreślał w nich znaczenie 
pełnego uczestnictwa we Mszy świętej a sam przed jej 
odprawieniem i po jej zakończeniu nie zwracał się do 
nikogo ani słowem. Często przypominał wiernym: „Ty, 
który słuchasz Mszy świętej i wychodzisz przed jej za-
kończeniem, nie otrzymasz żadnej nagrody, gdyż waż-
ność wysłuchania Mszy świętej stwierdza się na końcu”. 

Wśród młodzieży zakonnej starał się zaszczepić po-
dobną do swojej miłość do Najświętszego Sakramentu. 
Młodzi zakonnicy darzyli go wielkim zaufaniem i sza-
cunkiem, gdyż całym swoim życiem dawał świadectwo 
przekazywanych nauk. Jego niekłamana żarliwa poboż-
ność, staranność w przygotowywaniu kazań, poświę-
cenie, z jakim słuchał spowiedzi, praca wśród ubogich 
i chorych zjednywały mu ogromny podziw i respekt. 
Przekonanie o jego świętości ugruntowało się po jego 
zgonie (3 maja 1489); wierni natychmiast zaczęli zwra-
cać się z prośbami w różnych potrzebach do Boga za 
jego pośrednictwem. Kroniki klasztorne notują 176 
łask i uzdrowień, których Bóg dokonał przy jego grobie 
już w pierwszym roku po jego śmierci. Do dzisiejszego 
dnia tych niezwykłych interwencji było kilkaset. Ksiądz 
biskup Stanisław Smoleński analizując zapisane w kro-
nikach  uzdrowienia i doznane łaski zwrócił uwagę, że 

pielgrzymka do grobu świętego kapłana łączyła się za-
wsze ze specjalnie odprawioną Mszą świętą.    

Stanisław pochowany został pod posadzką przy oł-
tarzu św. Marii Magdaleny w kościele Bożego Ciała. W 
1632 roku wybudowano ołtarz, gdzie umieszczono reli-
kwie Stanisława. Dziś przy tym ołtarzu wiszą dziesiątki 
obrazków, przedstawiających dzieje Kazimierczyka oraz 
spore malowidło, na którym ukazani są współcześni 
Stanisławowi świątobliwi mężowie felicis saeculi Craco-
viae - szczęśliwego wieku Krakowa, z którymi utrzymy-
wał kontakty: św. Jan Kanty, św. Szymon z Lipnicy oraz 
Michał Giedroyć, Świętosław Milczący, Izajasz Boner, 
uważani także za świętych Krakowa, choć jeszcze nie 
kanonizowani. 

Św. Stanisław Kazimierczyk, oprócz czci dla Eucha-
rystii i Męki Pańskiej, ogromną miłością darzył Mat-
kę Bożą. Jego biografowie podają, iż dwukrotnie miał 
widzenie Najświętszej Maryi Panny. Gdy modlił się 
na Skałce u grobu swego patrona, ukazała mu się Naj-
świętsza Maryja Panna z Dzieciątkiem Jezus (także św. 
Stanisław BM i wielki zastęp aniołów) i zapewniła go 
o czekającej nagrodzie w Niebie. Długo trwały starania 
o wyniesienie go na ołtarze. Rozpoczęto je w 1767 r. 
Nie sprzyjał im okres zaborów, wojny światowe i czas 
rządów komunistycznych w Polsce. Gorącym orędow-
nikiem sprawy beatyfikacji Kazimierczyka był Karol 
Wojtyła, który jako biskup krakowski wielokrotnie od-
wiedzał kościół Bożego Ciała. Odprawiając tu Mszę św. 
3 marca 1969 roku, powiedział: „...otoczonym chwałą 
świętości jest ów Stanisław Kazimierczyk, czyli obywa-
tel Kazimierza, przy którego doczesnych szczątkach tu-
taj się znajdujemy. Tutaj się urodził i tutaj spędził całe 
swoje życie. (...) Trzeba do tej sprawy wracać, trzeba o to 
prosić, a nade wszystko czynić starania u Stolicy Apo-
stolskiej, ażeby ten kult, którym go otaczali krakowianie, 
a zwłaszcza jego rodacy tu na Kazimierzu w parafii Bo-
żego Ciała, doczekał się urzędowego potwierdzenia ze 
strony Kościoła i żebyśmy go mogli nazywać błogosła-
wionym, tak jak go w naszych myślach i uczuciach ota-
czamy czcią świętości”. Słowa bp Karola Wojtyły okazały 
się prorocze. On to bowiem, po wstąpieniu na tron Pio-
trowy, 18 kwietnia 1993 roku beatyfikował Stanisława 
Kazimierczyka, obdarzając go, po pięciu wiekach kultu, 
mianem błogosławionego. Kanonizacji dokonał papież 
Benedykt XVI 17 października 2010 roku. Jego święto 
liturgiczne Kościół obchodzi 5 maja.

W Archidiecezji Krakowskiej jest patronem nadzwy-
czajnych szafarzy Komunii św. Może on też być dziś opie-
kunem osób żyjących aktywnie: biznesmenów, dzienni-
karzy, studentów, uczniów i zakonników, ponieważ po-
trafił łączyć życie aktywne z kontemplacyjnym.    

W kościele Bożego Ciała w czwartki odprawiane są w 
ciągu dnia nabożeństwa: Adoracja Najświętszego Sakra-
mentu od 6.30; Msza św. o 8;  Różaniec o 12.30; Koron-
ka do Miłosierdzia Bożego o 15.00;  Nieszpory o 18.30;  
Msza św. przy relikwiach św. Stanisława o 19.

Opracowała Emilia Mendel
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Th eotokos
W trzecią sobotę nabożeństwa wynagradzającego pragniemy przebłagać Jezu-

sa i Maryję za obelgi przeciwko Bożemu Macierzyństwu Maryi. Podejmując ten 
temat trzeba nade wszystko przypomnieć Sobór Efeski z 431 roku. Potępił on tezy 
Nestoriusza i ogłosił Maryję Matką Boga – Th eotokos. Przez  pięć pierwszych wie-
ków chrześcijaństwa wzrastała nieustannie świadomość Kościoła co do Boskiego 
Macierzyństwa Niepokalanej Panny Maryi. Wierni widzieli w Niej Matkę Emma-
nuela czyli Boga z nami. W modlitwie oddawali się Jej w opiekę jako „Świętej Bo-
żej Rodzicielce”.  Ta powszechna wiara Kościoła, w piątym wieku, musiała zmie-
rzyć się z herezją Nestoriusza. Chciał on by w Maryi uznać tylko Matkę Jezusa – 
człowieka. Takie poglądy ostatecznie Sobór potępił a na ulice Efezu wyszły tłumy 
chrześcijan kochających Najświętszą Maryję Pannę. Radowali się z faktu, że Sobór 
uznał dogmatem wiary prawdę o istnieniu w osobie Syna Bożego natury boskiej 
oraz natury ludzkiej a tym samym uznał to w co Kościół wierzył od początku. 
Uznał w Maryi Matkę Boga. Wydawało by się, że temat powinien być zamknięty 
ale tak nie jest. Wciąż są ludzie poddający w wątpliwość tą prawdę wiary.

Przyjrzyjmy się więc co kryje się w tytule: Th eotokos. Znaczy on „ta która zro-
dziła Boga”. Nie da się tego zrozumieć bez uznania prawdy wiary o Unii hiposta-
tycznej w osobie Jezusa Chrystusa. Nie da się tego zrozumieć bez uznania prawdy 
o zjednoczeniu w osobie Jezusa dwóch natur: boskiej i ludzkiej. Obie natury są 
w osobie Syna Bożego który nie przestając być Bogiem stał się człowiekiem i w 
tym momencie Maryja stała się Matką Boga. Boskie Macierzyństwo dotyczy bo-

wiem ludzkiego zrodzenia Syna Bożego. Jego Boże zrodze-
nie dokonane zostało odwiecznie przez Boga Ojca  i Maryja 
w nim nie uczestniczyła. Tak tłumaczy to św. Jan Paweł II: 
„Ogłaszając Maryję „Matką Boga" Kościół pragnie zatem 
po  twierdzić, iż jest Ona „Matką Słowa Wcielonego, któ-
re jest Bogiem". Jej macierzyństwo nie dotyczy zatem całej 
Trójcy, lecz jedynie jej drugiej osoby, Syna, który wcielając 
się przyjął od Niej naturę ludzką. Macierzyństwo jest rela-
cją międzyosobową; matka nie jest matką jedynie w sposób 
cielesny, matką istoty fi zycznej, która pochodzi z jej łona, 
lecz jest matką osoby, którą rodzi. Tak więc Maryja, sko-
ro wedle natury ludzkiej zrodziła Jezusa, który jest Osobą 
Boską, jest Matką Boga. Kościół ogłaszając Maryję „Matką 
Boga" wyznaje w tym jednym wyrażeniu swą wiarę co do 
Syna i co do Matki. Ta jedność ujawnia się już na Soborze 
Efeskim. Formułując orze  czenie o boskim macierzyństwie 
Maryi Ojcowie zamierzali w spo  sób dobitny dać wyraz 
swej wierze w bóstwo Chrystusa. Pomimo zastrzeżeń, wy-
suwanych tak w przeszłości, jak i współcześnie, co do za-
sadności tego tytułu Maryi, chrześcijanie wszystkich cza-
sów, interpretując właściwie znaczenie tego macierzyństwa, 
uczynili zeń istotny wyraz swej wiary w boskość Chrystusa 
oraz swej miłości do Dziewicy Maryi.”

Piękne świadectwo wiary i miłości Kościoła do Jezusa 
i Maryi daje św. Albert Wielki pisząc: „Oto Matka Jezusa: 
Matka niepokalana, Matka nietknięta, Matka, co nie za-
znała bólów matki, Matka nienaruszona, Matka, która nie 
utraciła wstydu panieńskiego. Niepokalana, godna niepo-
kalanego Baranka. (…) Nietkniętą zaś jest w tym sensie, 
że nigdy nie doświadczyła łoża z mężem… (por. Hbr 13, 
4). „Panna to była bardzo piękna i nie znająca męża" (Rdz 
24,16). O tym zaś, że nie doświadczyła bólów macierzyń-

skich, czytamy w Iz 66, 7n: „Zanim odczuła bóle porodu, 
powiła dziecię, i zanim nadeszły jej bóle" - te, jakie zniosła 
pod Krzyżem - „urodziła chłopczyka. Kto kiedy słyszał o 
czymś takim, albo kto widział coś podobnego?" Przyjmując 
Dziecię, Matka Dziewica - wolna od bólów porodu - raduje 
się w sercu. (…).

Jest Ona Matką nienaruszoną, ponieważ po porodzeniu 
pozostała dzie  wicą, (…). Bóg nie pozwolił bowiem, aby Jego 
święta Matka zaznała szkody, skoro w tym porodzie dał Jej 
poznać nie tylko drogi życia, ale Tego, który jest Drogą, co do 
życia prowadzi, oraz Życiem i Prawdą (J 14, 6). (…) 

Jest Ona Matką Jezusa. Jakiego Jezusa? Tego, który swo-
je doczesne narodzenie z Matki czyni odblaskiem przed-
wiecznego swego narodzenia z Ojca. Tego, który narodzo-
nych z ludzi przemienia cudownie i odnawia w nieznany 
dotąd sposób. Tego, który swoim narodzeniem ocala naro-
dzo  nych do życia śmiertelnego, który odbudowuje zburzo-
ne niebiosa, który w swoim ciele i krwi daje przykład, czym 
jest doskonałość duchów niebies  kich.(…) 

Otóż przedwiecznemu narodzeniu z Ojca nie towarzy-
szy pożądanie ani jakikolwiek uszczerbek Rodzącego. Jego 
narodzenie z Matki jest pod tym względem podobne. Róż-
nica na tym polega, że w niebie rodzi się On z Oj  ca bez 
matki, na ziemi zaś narodził się z Matki bez ojca.” 

I my z miłości i wiary do Jezusa i Maryi pragniemy za-
dość czynić Ich pragnieniu wynagradzania za bluźnierstwa 
przeciwko tej prawdzie, które dotykają tak Maryje jak i Syna 
Bożego, Jezusa.

Ks. Ryszard Pływacz
Na podstawie:
1) „Jan Paweł II o Matce Bożej”, W-wa. 1999 , s. 219-222
2) „Teksty o Matce Bożej”, Niepokalanów 1992, s. 34-36
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INFORMACJA O STANIE PRZYGOTOWAŃ MIEJSC 
WYDARZEŃ CENTRALNYCH ŚDM KRAKÓW 2016 

(15 kwietnia 2016 r.)
Krakowskie Błonia są praktycznie gotowe na przyjęcie 

papieża i młodych pielgrzymów. Teren nie wymaga dodat-
kowych inwestycji poza budową ołtarza, sektorów, ustawie-
niem telebimów i nagłośnienia oraz uzbrojenia w światło-
wód i niezbędną infrastrukturę elektroenergetyczną. Do tej 
pory (stan na 13 kwietnia 2016 r.) przygotowano Projekt 
zagospodarowania terenu i uzyskano pozwolenie konser-
watorskie. Wyłoniono także wykonawców nagłośnienia, 
oświetlenia, telebimów, światłowodów. Gotowy jest Pro-
jekt Ołtarza Głównego oraz konfesjonałów. Na Błoniach 
zorganizowane zostaną trzy pierwsze wydarzenia central-
ne Światowych Dni Młodzieży. Są to: Ceremonia Otwarcia 
we wtorek 26 lipca, w której może wziąć udział ok. 500 tys. 
młodych pielgrzymów, Powitanie Ojca Świętego w czwar-
tek 28 lipca z udziałem ok. 800 tys. osób oraz Droga Krzy-
żowa w piątek 29 lipca, w której może uczestniczyć nawet 
1 mln młodych. Wraz z Parkiem Jordana i starą Cracovią, 
powierzchnia Błoń wynosi 417 018 m kw. Przyjmując, że na 
jedną osobę przypada 0,5 m kw., należy uznać, że na tym 
terenie zmieści się 834 036 osób. W historię Błoń wpisa-
ły się ponadmilionowe zgromadzenia wiernych, pamiętać 
jednak należy, że były to wydarzenia organizowane na kilka 
godzin. Tymczasem młodzież, która weźmie udział w so-
botnim czuwaniu z Ojcem Świętym, pozostanie w tym sa-
mym miejscu na noc, by w niedzielę uczestniczyć w Mszy 
Posłania na zakończenie ŚDM. Trzeba więc tym młodym 
zapewnić odpowiednie warunki, co powoduje, że na ten cel 
Błonia okazują się niewystarczające. Młody człowiek, któ-
ry miałby spędzić tam noc, potrzebuje bowiem 1,2- 1,5 m 
kw., co daje ogólną liczbę ok. 300 tys. osób. Dlatego zapadła 
decyzja, by dwa największe spotkania ŚDM zorganizować 
na Campus Misericordiae. Campus Misericordiae Miej-
sce centralnych wydarzeń spotkania Papieża Franciszka z 
młodzieżą w Brzegach zostało wybrane pod koniec 2014 
roku. Było to jedyne miejsce, które jest w stanie pomieścić 
1,8 mln pielgrzymów i zapewnić optymalny komfort dla 
wszystkich uczestników spotkania, ze względu choćby na 
kształt płaskiego terenu i doskonałą widoczność główne-
go miejsca celebracji. Miejsce to ma blisko 300 ha czyli 6 
razy więcej niż Błonia. Teren nie koliduje z żadną aktualnie 
prowadzoną działalnością gospodarczą, co ułatwia swo-
bodnie przygotowanie infrastruktury. Jest również bardzo 
dobrze skomunikowany z drogą S7 oraz autostradą A4, a 
także posiada kilka bezpośrednich połączeń z Krakowem. 
Oddalona od miasta lokalizacja miejsca spotkania ma 
również wymiar duchowy - młodzi podejmują kilkukilo-
metrową pielgrzymkę. Na terenie Campus planowane jest 
ustawienie 10 mobilnych wież operatorów sieci telefonii 
GSM, co wg zapewnień projektantów zapewni swobodny 
przepływ informacji w formie rozmów telefonicznych i w 
miarę elastyczne przesyłanie danych pakietowych na ilość 2 
mln pielgrzymów. We współpracy z Tauron i Orange zosta-

ła zaprojektowana nowoczesna i bezpieczna infrastruktura 
zasilająca dla tego wydarzenia, łącząca całość wydarzenia 
pod kątem bezpieczeństwa i komfortu odbioru obrazu i 
dźwięku dla pielgrzymów.

REJESTRACJA
Diecezja, która gości pielgrzymów z całego świata pod-

czas kolejnych edycji ŚDM bierze udział w tym święcie 
młodych w sposób szczególny. Z jednej strony – zaprasza 
młodych, przygotowuje wydarzenie i gości rzesze ludzi, a 
z drugiej – jak wszyscy uczestnicy ŚDM –  bierze czynny 
udział we wszystkich wydarzeniach. W związku z tym – 
mieszkańcy Archidiecezji Krakowskiej również powinni 
się zarejestrować! Dzięki temu, możliwe będzie dobre i bez-
pieczne przeżycie wszystkich wydarzeń.

Pakiety, które wybiera się podczas rejestracji zawierać 
mogą nocleg, wyżywienie, transport, ubezpieczenie i ple-
cak. Młodzi z Archidiecezji Krakowskiej, podobnie jak ich 
rówieśnicy z całej Polski, mogą wybrać oczywiście taki pa-
kiet jaki im odpowiada, np. bez zakwaterowania czy wyży-
wienia.

Aby to uczynić – konieczne będą dwa etapy.
Pierwszy z nich  polega na stworzeniu diecezjalnych 

makrogrup (jedna makrogrupa może liczyć maklymalnie 
5000 osób) - odpowiada za to sekcja pastoralna KO ŚDM. 
Grupy te są już utworzone.

Drugi etap, to przyporządkowanie poszczególnych grup 
z terenu Archidiecezji do stworzonej już makrogrupy. Jeśli 
więc mamy grupę chcącą wziąć udział w ŚDM,nie dokonu-
jemy rejestracji indywidualnie, lecz kontaktujemy się z or-
ganizatorami. Każdej zgłoszonej grupie zostanie założone 
specjalne konto, a jej opiekun otrzyma dalsze informacje 
umożliwiające dopełnienie rejestracji. Jedna grupa liczyć 
może maksymalnie 150 osób. Jeśli liczba chętnych przekra-
cza tę liczbę – tworzymy po prostu kolejne grupy. Wszystko 
to służy usprawnieniu przebiegu rejestracji i pracy organi-
zatorów.

Już dzisiaj grupę pielgrzymów stworzyć mogą parafi e 
bądź dekanaty, szkoły czy ruchy, wspólnoty i duszpaster-
stwa z terenu całej Archidiecezji Krakowskiej. 

W związku z tym, zwracamy się szczególnie do Księ-
ży Proboszczów, duszpasterzy, liderów duchowych przy-
gotowań do ŚDM, animatorów i liderów grup i wspólnot: 
zbierzmy grupy młodych i zachęćmy ich do udziału! Za-
prośmy też tych, którzy być może odeszli od Kościoła, za-
niedbali w sobie życie Boże. Światowe Dni Młodzieży to 
szansa, by wrócili, by doświadczyli spotkania z Jezusem, z 
Ojcem Świętym i pełnymi entuzjazmu wiary rówieśnikami! 
Niech młodzi, którzy są blisko, zatroszczą się o tych, którzy 
się oddalili i wspólnie przybędą do Krakowa!

Chodźmy razem na Pole Miłosierdzia!
źródło: http://www.krakow2016.com/
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21 kwietnia 2016 r. będzie się nam dobrze kojarzył. Zo-
staliśmy zaproszeni przez Dyrekcję Krakowskich Wodocią-
gów do Zakładu Uzdatniania Wody na Bielanach. 

Zostawiamy samochody na parkingu naprzeciw Zakła-
du. Problem z przejściem przez bardzo ruchliwą ulicę – nic 
podobnego, pomagają nam przechodzić oczekujący na nas 
panowie w odblaskowych kamizelkach. 

Wchodzimy na teren zakładu, jesteśmy trochę za wcze-
śnie, ale i tak czeka już przemiła pani Halina Durych.  

Dojeżdżają kolejne samochody, a każdego autobusu wy-
siadają seniorzy. Zebrała się spora gromadka – ponad 40 
osób. 

Gdy przychodzimy do kogoś, ważne jest dla nas pierw-
sze wrażenie. W słońcu dziedziniec zakładu prezentuje się 
okazale – pięknie przystrzyżone drzewa, zadbane trawniki, 
bardzo czysto. To wspaniała wizytówka fi rmy. 

Pojawia się pan Andrzej Tyczyński, kierownik zakładu, 
który będzie naszym opiekunem. 

Parafi alny Klub Seniora
KRAKOWSKIE WODOCIĄGI 

ZAKŁAD UZDATNIANIA WODY BIELANY
Dłubnia, oczyszczalnie ścieków – Płaszów, Kujawy. Rów-
nocześnie ma miejsce modernizacja już istniejących obiek-
tów.

Wielkie zainteresowanie wzbudził wykład pana Andrze-
ja na temat jakości wody. To oczywiste, bo nasza dzielnica 
korzysta właśnie z Bielan, a dostajemy wodę z Sanki. 

Twardość wody określa się przez wysokość stężenia za-
wartego w niej wapnia i magnezu. Im większa liczba tych 
minerałów, tym woda jest twardsza. Woda dostarczana 
przez Wodociągi Krakowskie w poszczególnych częściach 
miasta jest miękka lub średnio twarda. (mapa twardości 
wody). W celu zapewnienia najwyższej jakości, woda pod-
dawana jest w każdym z zakładów wieloetapowemu proce-
sowi uzdatniania, przy zastosowaniu najnowocześniejszych 
technologii.  

Możemy spokojnie pić wodę prosto z kranu, bo nie ustę-
puj ona jakością tej z butelek – zapewniał nas pan Tyczyń-
ski. A trzeba przyznać, że cały wykład pana Andrzeja był 
bardzo przekonujący i niezwykle interesujący. Widać, że 
Kierownik Zakładu żyje pracą, że woda jest jego pasją. 

Na koniec poczęstowano nas pysznymi kanapkami i ro-
galikami oraz wręczono nam pamiątkowe upominki. 

Dyrekcji Wodociągów Krakowskich dziękujemy za za-
proszenie, panu Andrzejowi Tyczyńskiemu za obszerne i 
ciekawe wprowadzenie nas w świat wody, pani Halinie Dy-
ruch cierpliwe odpowiadanie na nasze pytania, a pani Kasi 
(niestety nie podała nazwiska) za poczęstunek i prezenciki. 
Dzięki Państwu spędziliśmy wspaniałe popołudnie.   

S.B.

W sali, w której dawniej znajdowały się urządzenia, słu-
chamy opowieści pana Andrzeja.

Historia krakowskich wodociągów sięga średniowiecza. 
Miasto posiadało sieć wodociągów, w skład której wcho-
dziły, m.in. rurmusy i rząpie. Urządzenia doprowadzały  
zdatną do picia wodę do trzech miejskich studni stojących 
na krakowskim rynku (studnia zachodnia w pobliżu pała-
cu „Krzysztofory”, studnia mariacka, na której lokalizację 
wskazuje sama nazwa i studnia grodzka, przy wylocie ulicy 
grodzkiej).

O powstaniu nowoczesnych wodociągów możemy mó-
wić dopiero za czasów prezydentury J. Dietla, który uwa-
żał, że „dla zdrowia i wygody mieszkańców koniecznym 
jest doprowadzenie do Krakowa obfi tej wody źródlanej lub 
rzecznej ….. w kierunku przekształcenia Krakowa w czyste, 
zdrowe i ozdobne miasto.” 

14 lutego 1901 roku uruchomiono Wodociąg Bielań-
ski - powstało przedsiębiorstwo „Wodociąg Królewskie-
go Stołecznego Miasta Krakowa”.

Od tego momentu datuje się stały rozwój tej fi rmy. Po-
wstają kolejne zakłady uzdatniania wody np.: Raba czy 

Parafi alny Klub Seniora
(otwarty dla wszystkich)

zaprasza na kolejne spotkanie czwartkowe
z cyklu „Tajemnice krakowskich kościołów”, 

a naszym celem jest „Wieża Srebrnych Dzwonów”.
Spotykamy się w czwartek 5 maja o godz. 16.00 przed Ka-

tedrą Wawelską.
Zapraszamy!
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BYŁO :
- Z raportu Wojewódzkiego Inspektoratu Ochrony Środowiska opu-

blikowanego w piątek, 22 kwietnia, że z powodu tzw. sytuacji awaryjnych 
w hucie Arcelor Mittal do atmosfery przedostało się  w ostatnim roku bli-
sko pięć tysięcy kilogramów pyłów. Władze Miasta chcą się dowiedzieć, 
jakie zakład podejmie działania, by w przyszłości ograniczyć tego rodzaju 
incydenty. 

- W sobotę 16 kwietnia w podkrakowskim Zalesiu odbył się Bieg na 6 
łap. Pracownicy jednej z fi rmy CISCO mieli okazję wyprowadzić na długi 
spacer porzucone psiaki, które na co dzień przebywają w boksach i nie 
mają zbyt wiele ruchu. Wydarzenie zorganizowała Fundacja Sarigato wraz 
z Fundacją Dar Serca Dla Zwierząt. Dzięki ludziom dobrego serca 15 bez-
domnych zwierzaków spędziło czas blisko człowieka. 

- W Szpitalu św. Rafała w Krakowie otwarto nowy Oddział Kardio-
logicznego Leczenia Przewlekłej Niewydolności Krążenia - to odpowiedź 
na rosnącą liczbę zachorowań na to schorzenie, w szczególności wśród 
seniorów. 

JEST :
- Dobiegają końca próby konserwatorskie Pomnika Grunwaldzkiego.  

Spreparowane łupiny orzechów arachidowych, które zostaną wykorzysta-
ne do czyszczenia, będą dozowane pod określonym ciśnieniem, tak aby 
na elementach z brązu pozostawić patynę - najlepszą ochronę dla metalu 
i znak czasu. Remont zakończy się do 30 czerwca i pochłonie 150 tysięcy 
złotych. Remont jest konieczny, ponieważ na rzeźbach wykonanych z brą-
zu, zalega gruba warstwa zanieczyszczeń.

- Trwają przygotowania do uruchomienia krakowskich fontann -  ru-
szą 29 i 30 kwietnia. W mieście mamy 15 fontann i 1 brodzik (Zielony Jar). 
Prace serwisowe dostosują atrakcje wodne i świetlne do obchodów ŚDM 
-  Aranżacje świetle przybiorą kolorystykę Dni Młodzieży, a fontanna na 
pl. Szczepańskim zagra hymn ŚDM.

- Muzeum Historyczne Miasta Krakowa zaprasza na wystawę czasową 
„Walczące Miasto 1939–1945” prezentowaną w oddziale Fabryka Emalia 
Oskara Schindlera. Tematem jej jest dzieło i tworzący go ludzie, którzy 
walczyli o niepodległość bez broni w ręku. Wystawa prezentuje przede 
wszystkim losy konkretnych postaci, osób, których postawa zasługuje na 
upamiętnienie. Najważniejszą częścią wystawy są jeszcze nigdy niepokazy-
wane publicznie fotografi e, artefakty i archiwalia znajdujące się w zbiorach 
prywatnych i rodzinnych dotyczące konkretnych postaci. Wystawa potrwa 
jeszcze do 15 maja, powinno się ją zobaczyć, bo przedstawia bardzo ważną 
stronę naszej historii, czasem mało znanej.

BĘDZIE :
- Lekcje Śpiewania to już krakowska tradycja. 3 maja na Małym Rynku 

o godzinie 17:00 odbędzie się jubileuszowa, 60. edycja tego wydarzenia. 
Rozdawane śpiewniki stanowią swoistą „pomoc naukową”, z której, jak 
ze „ściągi”, korzystają krakowianie i turyści. Do tej pory rozdano około 
350 000 bezpłatnych śpiewników, z których wyśpiewało ich treść blisko 
pół miliona ludzi. Jeden z takich śpiewników zabrał ze sobą do Watykanu 
Prezydent Krakowa Jacek Majchrowski. Po kilku tygodniach organizato-
rzy „Lekcji” otrzymali list od Jana Pawła II, który zawierał podziękowania 
za śpiewnik, błogosławieństwo papieskie i zachętę do kontynuowania tego 
przedsięwzięcia.

Opr. Felicja Niedzielska.

KRAKÓW 
według  Felicji

W poprzednim numerze Tygodnika informowaliśmy o 
rozpoczęciu prac konserwatorskich w kościółku Najświęt-
szego Salwatora. 

Działania mające na celu odnowienie malowideł ścien-
nych, znajdujących się w tej świątyni miały swój początek 
na ubiegłorocznym spotkaniu ks. Proboszcza Stanisława 
Sudoła z Duszpasterską Radą Parafi alną.

Na spotkaniu tym ks. Proboszcz przedstawił zamierze-
nia i plany prac, a w tym, m. in., renowacji polichromii w 
kościele Najświętszego Salwatora, remontu ogrodzenia 
cmentarza i gablot z ogłoszeniami parafi alnymi (odnowio-
ne już gabloty przedstawiliśmy w Tygodniku).

Malowidła ścienne, znajdujące się w tej najstarszej nasze 
świątyni są bardzo cennym zabytkiem – datuje się je na XVI 
w. Prace konserwatorskie to zadanie trudne, niezmiernie 
odpowiedzialne, wymagające ogromnego nakładu pracy. 
To wielkie wyzwanie dla wykonawców. 

Rozpoczęcie prac poprzedzone było opracowaniem 
planu i harmonogramu działań. Zostały one zawarte w 
„Programie prac konserwatorskich, dotyczącym malowideł 
ściennych na wschodniej, północnej i południowej ścianie 
prezbiterium w kościele Najświętszego Salwatora w Krako-
wie”  (opracowanym przez mgr Martę Żurowską). 

Redakcja

Tajemnice kościółka 
Najświętszego Salwatora
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Z serwisów
informacyjnych 

W piątki o 15.00 na Salwatorze
W każdy piątek o godz. 15.00, w naszym kościele od-

mawiana jest Koronka do Miłosierdzia Bożego. Zapra-
szamy wszystkich do wspólnej modlitwy. Kościół jest 
otwierany pół godziny wcześniej (14.30), można więc 
przed Koronką wykorzystać czas na osobistą modlitwę 
przed Najświętszym Sakramentem. Wejście od ul. Ko-
ściuszki.

Grupa Modlitewna
Z „Dzienniczka św. Siostry Faustyny”: „V.m.1935 rok W 

pewnej chwili.
Kiedy wyczułam wielkie zamiary Boże względem mnie, 

przeraziłam się ich wielkości i uczułam się zupełnie niezdolna 
do ich spełnienia i zaczęłam unikać wewnętrznie rozmów z 
Nim, a czas ten zastępowałam modlitwą ustną. Czyniłam to z 
pokory, ale wówczas poznałam, że nie była to prawdziwa po-
kora, ale wielka pokusa szatana. Kiedy raz zamiast modlitwy 
wewnętrznej zaczęłam czytać książkę duchowną, usłyszałam 
w duszy te słowa wyraźnie i silnie: -  Przygotujesz świat na 
ostateczne przyjście Moje. –  Przejęły się do głębi te słowa i 
chociaż udawałam jakobym ich nie słyszałam, jednak rozu-
miem je dobrze i nie mam w tym żadnej wątpliwości. (Dz. 
429)

6. Niedziela Wielkanocna
(J 14, 23 – 29)

Jezus w wieczerniku daje ostatnie pouczenia swoim 
apostołom przed udaniem się na mękę i śmierć. Obie-
cuje dwa cenne dary. Pierwszy dar to Duch Święty. On 
ma przyjść i o wszystkim pouczyć. Będzie On także pa-
rakletem, czyli kimś, kto będzie mówił w naszym imie-
niu. Drugi dar to pokój. Dar ten jest warunkiem miłości 
i wszelkich innych dobrych postaw. Tym darem mamy się 
nawzajem dzielić. Podczas, gdy Duch Święty ma umoc-
nić naszą wieź z Bogiem, dar pokoju ma służyć rozwo-
jowi naszych więzi z bliźnimi. Źródłem obu jest osoba 
Jezusa Chrystusa. Zawsze On jest początkiem wszelkich 
ludzkich przedsięwzięć.

ks. Tomasz Gędłek

Nie milkną echa spotkania papieża Franciszka z patriarchą 
Cyrylem, do którego doszło 12 lutego w Hawanie. Największe 
protesty spotkanie wywołało w Patriarchacie Moskiewskim. 
Może wynikać to z faktu, że rosyjska wspólnota prawosławna 
nie była na nie przygotowana. O tym, że Cyryl zamierza spo-
tkać się z papieżem, wiedziało zaledwie pięć osób z najbliższego 
otoczenia patriarchy. Zgodnie ze statutem rosyjskiego Kościoła 
prawosławnego, najwyższa władza nie należy do patriarchy, lecz 
do Soboru Biskupiego. 10 dni przed spotkaniem z papieżem 
odbyły się obrady Soboru, a patriarcha nie wspomniał o swoich 
planach. Cyryl, wyjaśniając później konspirację, usprawiedli-
wiał się, że było tak wielu przeciwników spotkania, że jego inne 
przygotowanie nie było możliwe. 

Papież zrobił dla nas o wiele więcej niż jakikolwiek przy-
wódca muzułmański - mówią syryjscy uchodźcy-muzułmanie, 
których Franciszek przywiózł z obozu na greckiej wyspie Les-
bos do Rzymu. Wyrażają nadzieję, że przywódcy państw arab-
skich i całego świata zrobią tyle, co papież. Trzema rodzinami, 
liczącymi w sumie 12 osób, zajęła się Wspólnota św. Idziego. 
Obecnie uczą się one włoskiego w prowadzonej przez nią szko-
le językowe.

Prezydent USA Barack Obama, który wraz z małżonką 
Michelle przybył do Wielkiej Brytanii, nawoływał tej kraj do 
pozostania w Unii Europejskiej. Referendum w sprawie przy-
należności Zjednoczonego Królestwa do UE odbędzie się 23 
czerwca. Wezmą w nim udział wszyscy obywatele Wielkiej 
Brytanii, Irlandii i państw Wspólnoty Narodów, którzy są re-
zydentami Wielkiej Brytanii i w dniu referendum będą mieli 
ukończone 18 lat. Według sondażu przeprowadzonego przez 
ComRes dla ITV News za pozostaniem w UE opowiada się 51 
proc. Brytyjczyków, przeciwnych jest natomiast 40 proc.

Telewizja Polska kupiła prawa do transmitowania m.in. pił-
karskich mistrzostw świata 2018 i 2022 oraz mistrzostw Europy 
2020. W TVP kibice będą mogli również obejrzeć mecze repre-
zentacji Polski w eliminacjach do największych imprez.

Prawo do świadczenia z programu 500 plus przysługuje 
cudzoziemcom spoza UE, jeśli w Polsce pracują i mieszkają z 
rodzinami; dotyczy to również osób, które uzyskały w naszym 
kraju status uchodźcy - przypomina wiceszef MRPiPS Bartosz 
Marczuk. Na złożenie pierwszego wniosku są trzy miesiące. 
Aby otrzymać świadczenie z wyrównaniem od 1 kwietnia, trze-
ba złożyć wniosek do 1 lipca (włącznie).

Ogłoszenie wyników i wręczenie nagród w konkursie Ge-
neralnego Konserwatora Zabytków "Zabytek Zadbany 2016" 
odbyło się 20 kwietnia podczas uroczystej gali obchodów Mię-
dzynarodowego Dnia Ochrony Zabytków w Zakopanem. W 
kategorii adaptacja obiektów zabytkowych nagrodę otrzyma-
ło Muzeum Emigracji, którego siedziba mieści się w dawnym 
Dworcu Morskim w Gdyni. Nagroda została przyznana za 
kompleksowe, pieczołowicie przeprowadzone prace konserwa-
torskie, które przyczyniły się do zachowania wartości zabytko-
wych modernistycznego Dworca Morskiego.

Bar
Rozpoczął się remont ogrodzenia cmentarza z jego 

południowej i zachodniej strony.
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Ogłoszenia parafialne 
i krótkie informacje

VI NIEDZIELA WIELKANOCNA
1 V 2016 r.

1. Dzisiaj pierwsza niedziela miesiąca, dlatego po mszy św. będzie adoracja 
Najświętszego Sakramentu, koronka do Miłosierdzia Bożego, modlitwa na Rok 
Miłosierdzia. Po mszy św. Zespół Charytatywny będzie zbierał ofiary dla najuboż-
szych z naszej parafii. Nabożeństwo majowe w niedzielę i w dni powszednie o 
godz. 18.30. 

* * * 
2. W kalendarzu liturgicznym w tym tygodniu wspominamy:
w poniedziałek – wspomnienie św. Atanazego, biskupa i doktora Kościoła
we wtorek – UROCZYSTOŚĆ NAJŚWIĘTSZEJ MARYI PANNY KRÓLO-

WEJ POLSKI, głównej patronki Polski. Porządek mszy św. jak w każdą niedzielę. 
O godz. 19.00 msza św. nowennowa ku czci bł. Bronisławy, dziewicy.

w I środę miesiąca – ŚWIĘTO ŚW. FLORIANA, MĘCZENNIKA, patro-
na miasta Krakowa. Po mszy św. wieczornej nabożeństwo majowe i nowenna 
do Matki Bożej Nieustającej Pomocy na którą zapraszamy wszystkich parafian 
i członków Wspólnoty Żywego Różańca. Po mszy św. zmianka różańcowa dla 
Wspólnoty Żywego Różańca.

w I czwartek miesiąca – wspomnienie św. Stanisława Kazimierczyka, kapłana. 
Po mszy św. wieczornej nabożeństwo majowe, Litania do Pana Jezusa Najwyższe-
go Kapłana i modlitwy o nowe powołania kapłańskie i zakonne z naszej parafii.

w I piątek miesiąca – ŚWIĘTO ŚWIĘTYCH APOSTOŁÓW FILIPA I JA-
KUBA. Msza św. dla dzieci o godz. 17.00. Po mszy św. wieczornej adoracja Naj-
świętszego Sakramentu, Litania do Najświętszego Serca Pana Jezusa, nabożeństwo 
majowe i koronka do Miłosierdzia Bożego. Spowiedź św. – 6.30 – 8.30, 16.30 – 
18.30.

w I sobotę miesiąca – Nabożeństwo wynagradzające Niepokalanemu Sercu 
Maryi rozpoczyna się o godz. 17.30 rozważaniem tajemnicy różańcowej, o godz. 
18.00 – msza św., a godz. 18.30 - różaniec.

* * * 
3. W przyszłą niedzielę z okazji uroczystości ku czci św. Stanisława, biskupa 

i męczennika – patrona archidiecezji krakowskiej – będzie procesja św. Stanisła-
wa B.M., która wyruszy o godz. 9.00. z Wawelu na Skałkę. O godz. 10.00. będzie 
odprawiona msza św. na Skałce, której będzie przewodniczył Ks. Abp Stanisław 
Gądecki – Metropolita Poznański, a Słowo Boże wygłosi Ks. Abp Wojciech Polak 
– Prymas Polski.

* * * 
4. W przyszłą niedzielę na mszy św. o godz. 13.15. będziemy się modlić o 

zdrowie, łaski, błogosławieństwo Boże, opiekę Maryi i św. Stanisława Biskupa i 
Męczennika dla Ks. Proboszcza Stanisława Sudoła – z okazji Imienin. 

* * * 
5. Z naszej parafii jest organizowana pielgrzymka do Sanktuarium Matki 

Bożej w Kalwarii Zebrzydowskiej – 21.V.2016 r. (sobota). Wyjazd autokarem o 
godz. 8.30. O godz. 10.00. msza św. przed cudownym obrazem Matki Bożej, a 
następnie Dróżki Matki Bożej. Zapisy w zakrystii.

* * * 
6. Zachęcamy do czytania prasy katolickiej. Przy wyjściu z kościoła są do na-

bycia różne religijne czasopisma: Gość Niedzielny, Niedziela, Źródło i Tygodnik 
Salwatorski.

* * * 
7. W tym tygodniu rozpoczynamy remont kapitalny, konserwację i malowanie 

wschodniej i północnej części ogrodzenia na naszym cmentarzu Salwatorskim.

Różności z przeszłości i teraźniejszości
1 maja
1576 – W katedrze wawelskiej odbyły się ślub i koronacja 

Stefana Batorego i Anny Jagiellonki  
1945 - Ukazało się pierwsze wydanie czasopisma dla 

dzieci Świerszczyk.
1960 - Oficjalna prezentacja prototypu pierwszego pol-

skiego samochodu sportowego Syrena Sport. 
2004 – Polska wstąpiła do Unii Europejskiej

2 maja
1519 – zmarł Leonardo da Vinci, włoski malarz, rzeź-

biarz, architekt, konstruktor, filozof (ur. 1452)
1952: Wprowadzono reglamentację mydła i proszków do 

prania.

3 maja
Światowy Dzień Wolności Prasy (ustanowione przez 

Zgromadzenie Ogólne ONZ w 1993)
1927 – Na antenie rozgłośni poznańskiej Polskiego Ra-

dia została wyemitowana po raz pierwszy w Polsce reklama 
radiowa.

1966 - Na Jasnej Górze w Częstochowie odbyły się uro-
czyste obchody Tysiąclecia Chrztu Polski.

1978 – Uruchomiono seryjną produkcję samochodu 
osobowego FSO Polonez. 

4 maja
1990 – Hutę im. Włodzimierza Lenina przemianowano 

na Hutę im. Tadeusza Sendzimira.

5 maja
Święto Ludzi w Podeszłym Wieku
1200 – Trzęsienie ziemi w Pieninach. 
1494 – Krzysztof Kolumb odkrył Jamajkę. 
1880 – Uruchomiono komunikację tramwajową we Lwo-

wie.
1971 – W pierwszym meczu pod wodzą Kazimierza Gór-

skiego reprezentacja Polski w piłce nożnej pokonała w meczu 
towarzyskim w Lozannie Szwajcarię 4:2.

6 maja
1170 – Książę Mieszko III Stary i biskup Radwan założyli 

przytułek dla wędrowców i pątników przy kościele św. Mi-
chała w Poznaniu. 

1840 – W Wielkiej Brytanii w obiegu oficjalnym pojawił 
się pierwszy znaczek pocztowy (tzw. Penny Black). 

1994 – Otwarto Eurotunel łączący Wielką Brytanię z 
kontynentem europejskim.

7 maja 
351 – Nad Jerozolimą ukazał się wielki świetlisty krzyż. 

Zjawisko zostało opisane przez biskupa Cyryla w liście do ce-
sarza Konstancjusza II. 

1765 – Król Stanisław August Poniatowski ustanowił Or-
der Świętego Stanisława.

1873 – Zainaugurowała działalność Akademia Umiejęt-
ności w Krakowie. 

1968 – W nocy z 6 na 7 maja nad Tatrami przetoczył się 
najsilniejszy odnotowany wiatr halny, osiągający prędkość 
około 300 km/h.

1977 – W kamienicy przy ul. Szewskiej 7 w Krakowie 
znaleziono ciało Stanisława Pyjasa.

opr. M. T. Michalska


